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De quoi vais-je vous parler ?

De ce que l’on peut faire pour améliorer le temps 
d’exécution d’une requête SQL lorsque le conseilleur 
d’index (Index Advisor) ne conseille plus rien.   

Plan

 Niveaux d’optimisation 

 Avertissements

 Rappels sur les index de l’IBM i

 Rappels sur quelques icônes de Visual Explain

 4 icônes qui peuvent générer des IOs inutiles

 3 techniques pour diminuer les IOs utiles

 Comment limiter l’agrégation et le scannage des index 
binaires ?

 Conclusion/Questions/Réponses
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Niveaux d’optimisation

 Le niveau d’optimisation d’une requête SQL n’est pas 
binaire.

 Une requête SQL peut être ? optimisée ; 

Pas du tout Un peu Moyennement

Extrêmement Hyper

 La disponibilité des différents niveaux dépend 
de la complexité de la requête SQL.

Avertissements
 Il faut avoir des raisons valables pour « hyper » optimiser 
une requête SQL.

 Exemples de raison valable : 
• requête qui appartient à une transaction critique en 
temps de réponse.

• requête qui est exécutée de façon très répétitive :
1 exécution par seconde = 36 000 exécutions par jour
sur une base de 10 h/j

• requête extrêmement longue.

 Il ne faut pas tomber dans le perfectionnisme.



4

Rappel sur les types d’index de l’IBM i

Combien de type ?

1 ? 2 ? 3 ? 4 ?3

- Index binaire
- Index texte (utilisé par OmniFind Text Search Server)

- Index à vecteurs encodés (EVI)

Rappel sur les index binaires

…

1435DURAND

45DUPONT

300DUPOND

…

RRNClé
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Rappel sur les EVI – Brevet IBM

Rappel sur les EVI – Table des symboles

create encoded vector index clients_evi_ville on clients(ville) ;

Affectation d’un code à chaque valeur distincte de la colonne

03PARIS
02MONTPELLIER
01LILLE

codeville

Structure de base de la 
table des symboles
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Rappel sur les EVI - Table des vecteurs

create encoded vector index clients_evi_ville on clients(ville) ; 

MONTPELLIERMARTIN
LILLEUNTEL

PARISDURAND
LILLEDUPONT

villeNom client

2PARIS
3MONTPELLIER
1LILLE

codeville

1

code

Table des vecteurs

Table des symboles

Table clients

1
1
2

Count(*)

3
4

2
1

RRN

3
2
1

1er RRN

3
2
4

Dernier RRN

1

2

3

Rappel sur l’icône Test d’index (binaire)

…

1435MARTIN

45DURAND

300DUPOND

…

RRNClé
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Rappel sur l’icône Test de table

RRN

2 fonctions :
- Récupère les colonnes demandées
- Peut être en charge de sélections

A B C

Eliminer les IOs inutiles

- 4 icônes à surveiller
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4 icônes pouvant générer des IOs inutiles

4 icônes pouvant générer des IOs inutiles
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1 – Exemple pour Test de table

select orderkey, partkey, quantity*extendedprice from orders 
where shipmode = 'AIR' and quantity*extendedprice > 4000000 
optimize for all rows ;

Avec l’index conseillé : BIN : orders (shipmode) 

1 – Exemple pour Test de table

create index ord_s_qxe on orders (shipmode, 
quantity*extendedprice) ;

Solution : créer un FBI (Function Based Index)

select orderkey, partkey, quantity*extendedprice from orders 
where  shipmode = 'AIR' and quantity*extendedprice > 4000000 
optimize for all rows ;
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2 – Exemple pour Scannage de table

select * from parts where upper(part) like 'STEEL%' 
optimize for all rows ;

Avec aucun index conseillé :

2 – Exemple pour Scannage de table

Solution : créer un FBI

create index parts_bin_up on parts (upper(part)) ;

select * from parts where upper(part) like 'STEEL%' 
optimize for all rows ;
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3 – Exemple pour Test d’index

select * from suppliers 
where suppkey=123 ;

select * from orderss where 
codsoc='001'and orderkey=575682 ; 

3 – Exemple pour Test d’index

select * from suppliers 

where suppkey=123 ;

Avec l’index :

BIN : suppliers (suppkey) 

select * from orderss where  
codsoc='001' and orderkey=575682 ;

Avec l’index : 

BIN : orderss (codsoc, partkey, 
orderkey) 
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3 – Exemple pour Test d’index

Avec son index actuel : 

BIN : orderss (codsoc, partkey, 
orderkey)

Avec son nouvel index : 

BIN : orderss (codsoc, orderkey)  

select * from orderss where codsoc='001' and orderkey=575682 ;

3 techniques pour diminuer les IOs utiles
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3 techniques pour diminuer les IOs utiles

- Utiliser des index binaires « Only Access »
- pour les colonnes de la requête
- pour les colonnes des fichiers joints de la requête

- Utiliser des EVI « Only Access »
- pour les colonnes de la requête (mode inversé)
- pour les colonnes des fichiers joints de la requête

- Utiliser des FBI « Only Access »

1 - Principe d’un index binaire « Only Access »

1435

45

300

RRN

…

DURAND

DUPONT

DUPOND

…

Clé/c

RRN

a b

…

BREST

PARIS

LILLE

…

b

…

29000

75016

59000

…

a

a, b

select a, b from t where c=‘DUPONT’
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1 - Utiliser des index binaires « Only Access »

… pour récupérer les colonnes de la requête

select orderkey, partkey, quantity from orders 
where shipmode ='AIR' optimize for all rows ;

Avec l’index conseillé : BIN : orders (shipmode)

1 - Utiliser des index binaires « Only Access »

Avec l’index binaire « Only Access » : 
orders (shipmode, orderkey, partkey, quantity)

select orderkey, partkey, quantity from orders 
where shipmode ='AIR' optimize for all rows ;
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1 - Utiliser des index binaires « Only Access »

… pour récupérer les colonnes des fichiers joints

select a.orderkey, a.partkey, a.quantity, b.part from orders a, 
parts b where a.partkey=b.partkey and a.shipmode=‘AIR' 
optimize for all rows ; 

Avec les index conseillés :

1 - Utiliser des index binaires « Only Access »

Avec l’un des index binaires « Only Access » : 
orders (shipmode, partkey, orderkey, quantity)

select a.orderkey, a.partkey, a.quantity, b.part from orders a, 
parts b where a.partkey=b.partkey and a.shipmode='AIR‘
optimize for all rows ;
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Redondance d’index binaires

Index de base I1 : parts (partkey)

Index Only Access I2 : parts (partkey, part) 

 2 chemins d’accès à maintenir quel que soit l’ordre de 
création.

 I2 peut remplacer I1.

 I1 ne peut pas remplacer I2.  I1 peut être supprimé. 

 Voir article détaillé sur Linkedin :

https://www.linkedin.com/pulse/avez-vous-des-index-
redondants-christian-griere/

53300

…

54…

52200

51100

codeorderkey

… pour récupérer les colonnes d’une requête

select orderkey, partkey, quantity from orders 
where shipmode=‘AIR' ;

Table des symboles de l’EVI
sur orderkey

…
53
13
01
45
51
01
34

8
7
6
5
4
3
2
1

Table des vecteurs de l’EVI
sur orderkey

2 - Utiliser des EVI « Only Access »



17

2 - Utiliser des EVI « Only Access »

… pour récupérer les colonnes de la requête

select orderkey, partkey, quantity from orders 
where shipmode ='AIR' optimize for all rows ;

Avec l’index conseillé : BIN : orders (shipmode)

2 - Utiliser des EVI « Only Access »

select orderkey, partkey, quantity from orders 
where shipmode ='AIR' optimize for all rows ;

Avec ses 3 EVI « Only Access » : 
orders (orderkey), orders (partkey) et orders (quantity)
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2 - Utiliser des EVI « Only Access »

… pour récupérer les colonnes des fichiers joints de la requête

Possible mais jamais vu. Pourquoi ?

L’optimiseur implémente les jonctions via 3 structures :
 les index binaires
 les tables de hachage
 les listes triées/non triées 

2 - Utiliser des EVI « Only Access »

 Les EVI sur toutes les colonnes doivent être créés

 Tous les EVI doivent pouvoir tenir en mémoire

 Maximum 20 colonnes

 Code d’inutilisation=20       (QQRID=3007, QQ1000)

 Pas assez de mémoire dans le pool

 Code d’inutilisation=21 (QQRID=3007, QQ1000)

•Toutes les colonnes n’ont pas d‘EVI
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3 - Utiliser des FBI « Only Access »

select max(quantity*extendedprice) from orders
where shipmode=‘AIR’ ;

Avec l’index conseillé : BIN : orders (shipmode)

3 - Utiliser des FBI « Only Access »

select max(quantity*extendedprice) from orders
where shipmode=‘AIR’ ;

Avec l’index binaire FBI « Only Access » : 
orders (shipmode, quantity*extendedprice)
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3 - Utiliser des FBI « Only Access »

select max(quantity*extendedprice) from orders
where shipmode=‘AIR’ ;

Avec l’index binaire FBI « Only Access » : orders (shipmode, 
quantity*extendedprice, quantity, extendedprice)

Comment limiter l’agrégation et le scannage des 
index binaires ?
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Exemple 1

select count(*) from orders where shipmode=‘RAIL‘ ;

Durée estimée : 48 ms

Avec l’index conseillé :
BIN : orders (shipmode) ; Ce que l’on peut faire :

Durée estimée : < 1 µs

Exemple 1 – Comment ?

7
6
5
4
3
2
1

code
85819AIR       
85917FOB       

85374REG AIR   
85830SHIP      
86075TRUCK     

85276RAIL      
86060MAIL      

count(*)shipmode

Table des symboles sur la colonne shipmode

select count(*) from orders where shipmode=‘RAIL';

Durée estimée : < 1 µs

EVI : orders (shipmode) include(count(*)) 
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Autres styles de requête

 select distinct shipmode from orders ; 

 select count(distinct shipmode) from orders ;

Exemple 2

select shipmode, count(*) from orders group by shipmode
optimize for all rows ;

Durée estimée : 576 ms

Avec l’index conseillé :
BIN : orders (shipmode) Ce que l’on peut faire :

Durée estimée : < 1 µs
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Exemple 2 – Comment ?

7
6
5
4
3
2
1

code

85819AIR       
85917FOB       

85374REG AIR   
85830SHIP      
86075TRUCK     

85276RAIL      
86060MAIL      

count(*)shipmode

Table des symboles sur la colonne shipmode

select shipmode, count(*) from orders group by shipmode
optimize for all rows ;

EVI : orders (shipmode) include(count(*))

Durée estimée : < 1 µs

Exemple 3
select year, returnflag, sum(quantity) from orders 
where year = 2023 group by year, returnflag
optimize for all rows ;

Durée estimée : 1 524 ms

Avec l’index conseillé :
BIN : orders (year, returnflag) ;

Ce que l’on peut faire :

Durée estimée : < 1 µs
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select year, returnflag, sum(quantity) from orders 
where year = 2023 group by year, returnflag
optimize for all rows ;

Durée estimée : < 1 µs

EVI : orders (year, returnflag) include(sum(quantity)) ;

87937
1486051
2906891

178383
5765543

146561
4762777   

sum(quantity)

7
6
5
4
3
2
1

code
2021, A
2021, R

2023, A
2023, N
2023, R

2022, R
2022, A

year, returnflag

Table des symboles sur les colonnes
year, returnflag, sum(quantity)

Exemple 3 – Comment ?

Conclusion

 L’optimiseur délivre des conseils d’index équilibrés.

 Ces conseils devraient être étudiés pour éviter la sous-
indexation dont souffre les IBM i.

 Lorsque l’on a des raisons valables on peut s’engager sur la 
voie de l’hyper optimisation dont nous venons de parler.
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Questions/Réponses

Merci pour 

votre présence 

et 

votre participation


